中国建筑工程鲁班奖

 “建设工程鲁班奖”创立于1987年，至今已有27年的历史。27年来，创鲁班奖工程活动有力地推动了建筑业企业质量管理工作和工程质量水平的提高，鲁班奖的形象已经深入到广大建筑业企业和建设职工心中，成为全行业自觉推崇的工程质量最高荣誉。随着一批批获奖工程精品的问世，鲁班奖的声誉早已超出了建筑行业，受到了社会的广泛关注和认可，成为公认的质量品牌的标志，企业信誉的象征。

奖项简介
“中国建设工程鲁班奖(国家优质工程)”(简称“鲁班奖”)，原名“建筑工程鲁班奖”，是原中国建筑业联合会为贯彻执行“百年大计、质量第一”的方针，促进我国建筑工程质量的全面提高，争创国际先进水平，在建设部的支持下，于1987年设立。鲁班奖作为全国建筑行业工程质量的最高荣誉奖，每年颁奖一次，（自2010-2011年度开始，每年评审一次，两年颁奖一次）授予创建出一流工程的企业。
1993年12月，中国建筑业联合会改组为中国建筑业协会后，继续组织开展这一评优活动。1996年，中国建筑业协会“建筑工程鲁班奖”与建设部“国家优质工程奖”合二为一，定名为“中国建设工程鲁班奖(国家优质工程)”，具体评选工作由中国建筑业协会负责组织。20年来，在建筑行业开展的创鲁班奖工程活动，以其“标准高、质量优、信誉好”的特点，赢得了社会上的广泛关注。

鲁班奖的定名，创立时曾进行过充分的讨论，提出过金鸡、金龙、百花、长城、鲁班等六七个名称，经过行业人士的反复研究，最后决定将该奖名称以中国建筑业的祖师爷鲁班的名字命名，称为“建筑工程鲁班奖”，简称“鲁班奖”。

鲁班在历史上被建筑工匠尊为祖师，有过很多发明创造，是中国最早的创造发明家之一。用鲁班的名字命名建筑行业的工程质量最高荣誉奖，对继承中国建筑优秀传统，发扬中华民族建筑文化，推动技术革新和工程质量不断提高，具有重要的现实意义和历史意义，也充分反映了建筑业老前辈创意者和全体职工的心声。
对奖品鲁班金像的设计参考了大量的历史资料，最后没有采用鲁班庙堂中道家神像的造型，而是按照历史传说和记载，把鲁班塑造成一个春秋时期鲁国装束的工匠，左手持墨斗曲于胸前，右手持“班母”拉出墨线停于腰侧。金像底座正面粘贴刻有获奖工程和承建单位名称的镀金标牌。自1987年颁奖以来，奖品的形象也得到了海内外的一致好评。

评审准则
自1996年起，建设部贯彻落实中央、国务院关于严格控制评比活动有关问题的精神，为减少奖项，将“国家优质工程奖”和“建筑工程鲁班奖”这两个奖项合并，定名为“中国建设工程鲁班奖（国家优质工程）”，并决定由中国建筑业协会组织评审，报建设部审定。每年评选一次，奖励数额为每年45个。
“鲁班奖”有严格的评选办法和申报、评审程序，并有严格的评审纪律。评审由评审委员会负责，协会只负责受理申报、组织初审和工程复查，不干预评选工作。评委由国务院有关部门和各地区的专家组成，以无记名投票方式选定。

“鲁班奖”公布后，建设部、中国建筑业协会将向获奖单位授予“鲁班奖”金像和荣誉证书，对主要参建单位颁发奖状并通报表彰。获奖企业被允许在获奖工程上镶嵌统一的荣誉标志。为记录这一荣誉，中国建筑业协会还会把“鲁班奖”编辑成册，将其载入建筑史册。

评选情况
为了体现鲁班奖工程建造的高水平和先进性，获奖工程必须是当时我国建筑工程质量的一流水平，能够起到“评出一批，推动全国”的作用。为此，在鲁班奖设立之初，中国建筑业联合会决定每年评选的数额不能超过20个。在实际评选中，评委会始终坚持优中选优的原则，严格评审、严格把关。1987年申报工程30个，只有12个工程获奖；1988年从39个工程中评出18项，连续两年未满20项。
随着我国工程建设项目的不断增多和建筑工程水平的逐年提高，一流质量的工程越来越多，根据广大建筑业企业和各地区、各部门建筑业协会(联合会)及有关政府主管部门的强烈要求，从1994年开始，建筑工程鲁班奖评选数额的上限增加到30个。

1996年建设部为认真贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅关于严格控制评比活动有关问题的通知精神，经研究决定，为减少奖项将“国家优质工程”与“建筑工程鲁班奖”合二为一，定名为“中国建筑工程鲁班奖(国家优质工程)”。建设部和中国建筑业协会联合发出《关于颁发1996年度“中国建设工程鲁班奖(国家优质工程)”的决定》，向69项国家优质工程和32项鲁班奖工程(共计101项工程)授予鲁班金像和荣誉证书。从2000年起，“中国建设工程鲁班奖(国家优质工程)”每年评选数额正式定为80项，一直延续至今。

20年来，鲁班奖已连续评选了20次，共有1176家建筑业企业(含多次获奖企业)承建的1122个工程项目获此殊荣。这些获奖企业和工程项目遍布全国除港、澳、台的31个省、自治区、直辖市和17个国务院有关部门。

据不完全统计，20年来获鲁班奖最多的省份是江苏省。按鲁班奖报送地区的获奖统计，江苏省共获76个，北京72个，上海69个。江苏、上海、北京、山东、浙江和广东这六个省市荣获鲁班金像总数，占全部鲁班金像总数的34.5%。按行业统计：铁道获74个，电力获44个，冶金获21个，交通获14个……。

两奖合并后(1997年～2006年)，企业参与创鲁班奖工程的热情更为高涨。江苏、浙江等建筑业大省和中建、中铁等大企业仍是鲁班奖的主要得主。获鲁班奖数名列前茅的地区是：浙江54项，江苏53项，北京47项，上海44项，广东39项，山东38项。此外，中建总公司各企业共获57项，铁道54项，电力36项。

鲁班奖在各地区各行业的影响日益增长，前六个省市获鲁班奖数量占全部鲁班奖数量的比重已大幅下降。创鲁班奖活动推动了各地区建筑工程质量水平的提高，获奖地区的分布越来越广，工程质量水平越来越高。

坚持原则
建设工程鲁班奖的评审工作，在初始阶段就制定了严格的办法。从1987年鲁班奖诞生制定评选办法，至今已先后于1994年、1997年、1999年和2000年修订了4次。鲁班奖的评选活动一直是严格依据《评选办法》进行，鲁班奖评选活动的历史也是《评选办法》逐步完善的过程。
鲁班奖是我国建筑行业工程质量的最高荣誉奖。鲁班奖的评选对象为我国建筑业企业在境内承包并已建成投入使用的各类新建工程，工程质量应达到国内一流水平。获奖单位分为主要承建单位和主要参建单位。鲁班奖工程划分为4类，分别是：公共建筑工程，工业、交通、水利工程，住宅工程和市政、园林工程。

鲁班奖的评选工作，始终坚持“高标准、严要求、优中选优、宁缺毋滥”的原则，对申报工程规定了严格的评选条件。申报工程在达到规定规模的前提下，必须是列入各地区或部门建设计划、严格履行了工程建设基本程序，已形成生产能力或使用功能，工程竣工后经过一年以上的使用检验，并按规定完成了全面验收的新建工程。工程施工质量除了要符合国家和行业标准外，还必须达到全国同类工程的领先水平，是省、部范围评出的质量最优工程。工程设计不仅要符合城市规划、国家和部颁设计标准，还要达到省、部范围内“先进、合理”的水平。
20年来，鲁班奖的评选工作已形成一套比较成熟和完善的做法。评选过程分为申报、初审、复查和评审4个阶段。在申报阶段，各地方、部门协会对本地区、本系统符合条件的工程进行筛选，按照建议推荐名额择优推荐，将申报资料提交中国建筑业协会。在初审阶段，中国建筑业协会依据《评选办法》中规定的评选条件对所有申报工程的申报资料进行审核，对符合要求的列入复查计划，不符合要求的则退出评选程序。在复查阶段，聘请有实践经验的专家组成若干复查组，对列入复查计划的申报工程的实体和技术资料逐一进行现场检查，并征求用户意见，形成复查报告。在评审阶段，聘请权威专家组成评审委员会，观看工程录像，听取复查组汇报，经综合评议和质询后，以无记名投票方式产生评审结果，报建设部审核，向全国公示后确定获奖工程。

设奖意义
鲁班奖创立20年来，通过争创一流工程，有效地促进了我国工程建设质量水平的提高。鲁班奖这一建筑行业的质量品牌，在行业和社会的影响越来越大，赢得了广泛的知名度。
鲁班奖的评选创出了一大批高质量、高水平的工程。除一般工业与民用建筑外，获奖工程还有石油化工、煤炭矿井、海港码头、水力发电站、核电站、道路桥梁、民用机场和火箭发射场等。获奖工程体现了我国施工质量的最高水平，使用功能好，用户非常满意。

鲁班奖的评选推动了企业加强质量管理。鲁班奖工程的高标准要求企业必须在开工前，就按照鲁班奖评选条件制定质量目标，提出技术措施，强化质量控制，精心组织施工，严格检查验收，在工程上遇到新问题时还要组织技术攻关，并要做好整个工程技术档案材料的积累。严格的管理才有可能创出高质量的工程，所以，创鲁班奖工程的全过程，也是整个加强管理的全过程。

鲁班奖的评选提升了获奖企业的社会信誉和知名度。对荣获鲁班奖工程的企业，建设部和中建协要召开颁奖大会进行表彰和宣传，还要编辑出版获奖工程专辑，在国内外进行交流和宣传。这使获奖企业提高了知名度，不少建设单位主动找这些企业承建工程项目。

鲁班奖的评选推动了建筑行业的“创名牌”活动。1994年中国质量战略高层研讨会提出了要搞好“创名牌”产品的问题，这关系到与国际接轨，关系到企业在市场上的竞争能力和经济效益。建筑业企业的名牌产品，就是精心打造的高水平工程，鲁班奖工程实际上就是建筑业企业的名牌。

争创鲁班奖活动，不仅在全行业创出了一批具有代表性的一流工程，而且调动了企业创优质工程的积极性，促进了全行业工程质量水平的普遍提高。在创鲁班奖活动中，既有沿海开放地区的企业获奖，也有内陆边疆地区的企业获奖；不仅有国有企业获奖，也有民营和其他类型企业获奖。这说明，评选鲁班奖活动，对全面提高我国工程质量水平发挥了重要的推动作用。

在争创鲁班奖的实践中，建筑业企业深切体会到：建筑工程质量综合体现了企业的经营管理、科研技术水平，因此提高工程质量是增强企业素质的主要内容，是企业增强国内外建筑市场竞争能力和企业提高经济效益、社会效益的关键。通过创建活动，切实强化了获奖企业的各项管理，提升了工程质量水平，增强了企业的整体素质，树立了企业品牌和市场信誉。

甘肃大剧院建筑结构体系有局部错层、竖向构件不连续、局部转换和平面扭转不规则等多项超限情况，属于特别复杂建筑结构。同时，还涉及声学、舞台机械等20多项专业，设计协调难度之大，建筑结构之复杂，在甘肃省乃至西北建筑史上首屈一指。所以甘肃大剧院始一建成便荣获了多项全国及省级奖项，其中又以鲁班奖的分量最重。

作为甘肃大剧院的建设者中孚泰文化集团，在甘肃大剧院的建设中聘请了包括雕塑、景观设计、音响设计等众多领域的专家共同来完成这个项目，同时中孚泰积极响应国家提出的“发展绿色建筑”号召，以节约资源以及提高资源利用效率为核心打造文化建筑，经过不懈努力终于完成这座空间流线、灯光效果、建筑声学均达到国际一流水军的大剧院，仅4亿多的成本也铸就了甘肃大剧院“性价比之王”的美誉。

获得支持
鲁班奖的设立和评选，一直得到了建设部和其他有关部门以及地方各级建设行政主管部门的重视、关心与大力支持。建设部领导同志和有关司高度重视这项工作，给予了很多的指导和帮助；地方和有关行业协会积极配合，认真负责地做好有关组织工作和推荐工作。政府主管部门和行业协会都把这一活动作为提高工程质量水平的重要措施，引导企业加强质量管理，增强质量意识，多创一流工程。这项工作还得到了新闻媒体的关注，做了大量的宣传报道。广大建筑业企业更是把获得鲁班奖作为自己的质量管理目标，认真制定创优计划，精心组织施工，严格质量把关，努力实现争创鲁班奖的目标。
在创鲁班奖工程活动的影响下，许多地方根据当地实际设立了相应奖项，如北京“长城杯”奖，上海“白玉兰”奖，浙江“钱江杯”奖，江苏“扬子杯”奖，山东“泰山杯”奖，河北“安济杯”奖，山西“汾水杯”奖，安徽“黄山杯”奖，陕西“长安杯”奖、甘肃“飞天奖”、黑龙江“龙江杯”奖、沈阳“玫瑰杯”奖、西藏“雪莲杯“奖、新疆”天山杯“奖、南通”紫琅杯“奖等等。每年荣获鲁班奖的工程项目都是在成千上万个省部级优质奖项中选出的。中共中央政治局常委、国家副主席曾庆红在实地考察西安、井冈山和浦东三所干部管理学院时，对三所学院工程建设荣获中国最高建筑工程质量奖--鲁班奖给予了高度评价。

鲁班个人简介
姓公输，名般。又称公输子、公输盘、班输、鲁般。鲁国人(都城山东曲阜，故里山东滕州)，“般”和“班”同音，古时通用，故人们常称他为鲁班。 大约生于周敬王十三年（公元前507年），卒于周贞定王二十五年（公元前444年）,生活在春秋末期到战国初期，出身于世代工匠的家庭，从小就跟随家里人参加过许多土木建筑工程劳动，逐渐掌握了生产劳动的技能，积累了丰富的实践经验。 鲁班是我国古代的一位出色的发明家，两千多年以来，他的名字和有关他的故事，一直在广大人民群众中流传。我国的土木工匠们都尊称他为祖师。鲁班乃木工匠开山鼻祖,鲁班符咒记载:伏以，自然山水，镇宅地板，抵抗一切灾难，家宅吉祥如意，家庭兴旺发达安康。 释解：伏以于鲁班第一个徒弟，自然山水是仙境好风水蕴涵，其指自然山水仙境之中的土地公（神），自然山水同时蕴涵泰山可以镇宅，所有的灾难、大风大浪、雷电鬼怪、土地神泰山可以抵抗，灾难被家地板抵抗了家庭自然没有灾难，顺应自然给家带来好运兴旺发达。




