关于印发《关于推进工程建设行业开启
高质量发展新时代的倡议书》的通知
中施企协字〔2017〕73号
各会员企业，有关单位:
为贯彻落实党的十九大精神，适应行业发展任务变化、发展坐标前移和发展质量升级的新时代，中国施工企业管理协会于2017年12月13日在人民大会堂召开的“2016-2017年度国家优质工程奖总结表彰大会”上发布了《关于推进工程建设行业开启高质量发展新时代的倡议书》，现印发给你们。
希望广大工程建设企业坚持质量第一、效益优先，优化质量发展环境，提高全要素生产率，提升工程建设质量，为经济发展质量变革提供强力支撑。
附件：关于推进工程建设行业开启高质量发展新时代的倡议书

中国施工企业管理协会
2017年12月22日
关于推进工程建设行业开启高质量发展新时代的倡议书
党的十九大报告指出我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，明确提出“建设现代化经济体系”，要求把提高供给体系质量作为主攻方向，推动经济发展质量变革。工程建设行业作为国民经济的支柱产业，近年来建造能力不断增强，质量总体水平显著提升，涌现出一大批如青藏直流联网、川气东送、小湾水电站、中国文昌航天发射场等国际领先水平的国家优质工程，对促进经济社会发展、推动产业升级和改善民生作出了重要贡献。但也要看到，工程建设组织方式比较落后、质量安全事故时有发生、一些企业核心竞争力不强等问题较为突出。迈入新时代，作为国民经济支柱产业的工程建设行业承担着重要的历史使命，安全质量工作任重道远。为了适应行业发展任务变化、发展坐标前移和发展质量升级的新时代，中国施工企业管理协会号召工程建设相关企业加快提质增效升级，为经济发展质量变革提供强力支撑。为此，我们提出以下倡议。
一、坚持质量第一为价值导向，树立质量法制理念，把增进人民福祉、满足人民美好生活需求作为提高工程建设供给质量的出发点和落脚点，遵循客观规律，坚持促发展与保底线并重，优化要素投入，使质量工作驶入良性发展轨道。
二、坚持以提高发展质量和效益为中心，加强全面质量管理，推广应用先进质量管理办法，提高全员、全过程、全方位质量控制水平。实施质量、创新、品牌和效益等多种因素的综合评估，推动行业由“拼价格”向“拼质量”转变。
三、弘扬劳模精神和工匠精神，尊重劳动、尊重创新，实施企业质量素质提升工程，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气，建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，提高一线劳动者的社会地位。
四、强化自主创新，实施科研与设计施工联动，研究开发具有核心竞争力、高附加值和自主知识产权的创新性成果，加快成果转化，扭转重制造轻研发、重引进轻消化、重模仿轻创新的状况，推动工程技术提升。
五、坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，创新建造方式，不断完善工程总承包管理模式，推广智能和装配式建筑，推进BIM技术集成应用，采用绿色建材，提高绿色建造水平。
六、严格工程项目基本建设程序管理。建立健全工程项目合理工期的评估、论证制度，严格执行合理工期，严肃工期调整，尊重自然规律，保障合理的勘察设计周期和有效的施工工期。
七、自觉依法履行工程安全质量主体责任，特别要强化建设单位的首要责任和勘察、设计、施工单位的主体责任，严格执行工程质量终身责任制。完善工程质量安全管理制度，健全政府监管、企业负责、社会监督的工程质量安全保障体系。
八、强化质量诚信意识和品牌意识，完善质量诚信体系，实施工程质量信息自我披露，公开工程质量承诺，发布质量信用报告，营造公平竞争、优胜劣汰的市场环境，发展先进的质量文化。
中国施工企业管理协会将以服务创新驱动发展和满足市场需求为出发点，在国家标准的基础上建立一套建设工程全过程质量管理标准体系，并联合各关联协会为企业提供及时的、全方位的服务，以适当的方式激励和引导工程建设行业规范、健康发展。
我们倡议工程建设相关各方，坚持质量第一、效益优先，以对国家和人民群众切身利益高度负责的态度，优化工程质量发展环境，提高全要素生产率，为推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革顺利实施，实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈努力。
